



Kommun- och
regionförvaltningsavdelningen

2019-05-31.

KOMMUNKONCERNER

ÅRSBIDRAG

4,74 md €

(försvagades ca 1,17 md €)

LÅNESTOCK

35,99 md €

(ökning ca 1,34 md €)

NETTOINVESTERINGAR

6,24 md €

(Ökning ca 414 mn €)

KASSAFLÖDET FRÅN VERKSAMHET OCH INVESTERINGAR

-2,16 md €

(försvagades ca 1,74 md €)

UTVÄRDERINGSFÖRFARANDE

Inleds troligtvis i **fyra** kommuner

Kommunkoncernernas verksamhetsbidrag började till skillnad från de senaste åren växa kraftigt och ökade med över 950 miljoner euro till nästan 27 miljarder euro. Skatteintäkterna minskade med 0,5 procent och statsunderstöden med 0,9 procent. Koncernernas årsbidrag minskade följaktligen med 1,17 miljarder euro, dvs. 906 euro/invånare jämfört med föregående räkenskapsperiod. Kommunernas årsbidrag räckte ännu till för att täcka avskrivningar och värdeminskningar, och räkenskapsperiodens resultat var fortfarande positiv (0,45 md euro). Kommunkoncernernas överskott i växte till 12,55 md euro.

Årsbidraget räckte inte till för att täcka kommunkoncernernas nettoinvesteringar. Även om nettoinvesteringarna ökat tämligen återhållsamt (414 miljoner euro) så ökade lånestocken till nästan 36 miljarder euro (6 558 euro/inv.). Ökningen var 1,34 miljarder euro.

Kassaflödet från verksamheten och investeringar minskade avsevärt på grund av ökade utgifter, minskad skattefinansiering och ökade investeringar. Kassaflödet från verksamheten och investeringar var 2,6 md euro negativt.

Årsbidraget var negativt för 13 kommunkoncerns del och räkenskapsperiodens resultat var negativt i 190 kommunkoncerner. Läget försämrades avsevärt jämfört med föregående räkenskapsperiod.

Kriterierna för inledandet av ett utvärderingsförfarande uppfylls för fyra kommuners del (Honkajoki, Kyyjärvi, Vehmaa, Rantasalmi). Jämijärvi och Teuva uppfyller kriterierna för inledandet av ett utvärderingsförfarande, men förfarandet verkställdes för deras del redan föregående år och åtgärderna pågår fortfarande.

Ekonomi är för sammanlagt 20 kommunkoncerns del i sådant skick att de i princip uppfyller villkoren för sådant prövningsberoende sammanslagningsunderstöd som avses i 56 a § i kommunstrukturlagen. Utöver de ovan nämnda kommunerna hör Etseri, Lappträsk, Ulvsby, Hyrynsalmi, Keitele, Lemi, Akaa, Reisjärvi, Hartola, Konnevesi, Kotka, Brahestad, Kaustby och Halsö till denna grupp.

KOMMUNERNA

ÅRSBIDRAG

2,1 md €

(Försvagades 1,2 md €)

OMKOMSTNADERNA

Ökning **3.4 %**

LÅNESTOCK

16,7 md euro, 3 048 €/ invånare

Ökning **3.7%**

Kommunernas (kommuner och affärsverk) verksamhetsbidrag försvagades med 2,3 %. Orsaken till detta är att omkostnaderna ökat och skatteintäkterna utvecklats långsamt. Omkostnaderna ökade med 3,4 procent till ca 1,22 miljarder euro. Skatteintäkterna ökade endast i kommuner med mera än 100 000 invånare.

Årsbidraget i kommunerna på fastlandet försvagades med ca 1,2 md euro till sammanlagt 2,1 md euro (376 euro/invånare). Årsbidraget räckte inte riktigt till att täcka avskrivningarna. Räkenskapsperiodens resultat var ungefär 0,1 md euro negativt för kommunernas del.

Städerna med över 100 000 invånare gör anspråk på nästan 60 % av årsbidraget, medan andelen ännu år 2015 var ca 50 procent.

Kommunernas lånestock växte med 3,7 % till 16,7 miljarder euro. Primärkommunernas lånestock växte till 3 048 euro/invånare.

43 kommuner hade ett negativt årsbidrag. Ändringen är betydande jämfört med 2017, eftersom endast 4 kommuner hade ett negativt årsbidrag år 2017. Antalet kommuner med underskott steg till 40 stycken. År 2017 fanns det 23 kommuner med underskott. Underskottet uppgår till över 500 euro/invånare i 8 kommuner.

SAMKOMMUNERNAS

ÅRSBIDRAG

590 mn €

(Försvagades med ca 80 miljoner €)

RÄKENSKAPSPERIODENS

RESULTAT

27 mn €

(Försvagades med ca 50 miljoner €)

NETTOINVESTERINGAR

1,04 md €

(minskning med ca 15 mn €)

LÅNESTOCK

3,88 md €

(Ökning med ca 415 mn €)

Samkommunernas årsbidrag försvagades över 10 procent jämfört med 2017. Ändringen berodde framför allt på att ökningen av verksamhetsintäkterna inte räckte till för att täcka den snabba ökningen av omkostnaderna. Detta ledde till att samkommunernas verksamhetsbidrag försvagades till 670 miljoner euro.

Räkenskapsperiodens resultat var negativt för 52 samkommuners del och deras sammanräknade resultat för räkenskapsperioden var nästan -80 miljoner euro.

Samkommunernas investeringar förblev fortfarande på en hög nivå även om de sjönk något jämfört med året innan. Samkommunernas lånestock ökade dock med mera än 400 miljoner euro.

Förändringar i samkommunernas ekonomi kan till största delen förklaras med förändringar i sjukvårdsdistriktens ekonomi. Sjukvårdsdistriktens årsbidrag försvagades med ca 105 miljoner euro. Sjukvårdsdistriktens räkenskapsperiod uppvisade ett resultat som var nästan 40 miljoner euro negativt, och det var negativt för 10 sjukvårdsdistrikts del. Även i samkommunerna utgörs ökningen av lånestocken till största delen av sjukvårdsdistrikt. Även om sjukvårdsdistriktens nettoinvesteringar sjönk 20 miljoner euro till sammanlagt 740 miljoner, växte lånestocken med nästan 380 miljoner euro. Förändringen i lånestocken torde förklaras med sjukhusbyggandet som varit livligt en länge tid.

Det verkar som om minskningen av antalet samkommuner med underskott och underskottsbeloppen upphört. Enligt bokslutsuppgifterna från 2018 har 19 samkommuner underskott i balansräkningen, sammanlagt 51,5 miljoner euro. Åtta sjukvårdsdistrikt uppvisar underskott och deras sammanlagda underskottsbelopp överstiger 45 miljoner euro.